

不丹第五代国王吉格梅·凯萨尔·纳姆耶尔·旺楚克
CFP供图

“我可以努力做个爱民的国王,但我无法保证不丹代代都有好国王,为了不丹人民长远的幸福,我们必须推行民主,一个有效的制度比王位更重要。”不丹前任国王吉格梅·辛格·旺楚克如是说。几年前,这位国王在自己的王国内推行民主的做法,让全世界的目光聚集在这个喜马拉雅山脉东段南坡的小国。前不久,现任国王吉格梅·凯萨尔·旺楚克将迎娶平民王妃的消息,再度将这个山间小国推到了世人眼前。

不丹国王: 自废世袭搞民主

国王“自废”世袭君主制

早在20世纪之初的1907年,乌颜·旺楚克废除德布王,自任国王并建立不丹王国,集政教大权于一身,并规定国王世袭。1910年1月英国同不丹签订《普那卡条约》,规定不丹对外关系受英国“指导”。1926年吉格梅·旺楚克继任国王,1947年印度独立后,于1949年8月同不丹签订了《永久和平与友好条约》,规定不丹对外关系受印度“指导”。

1952年第三代国王吉格梅·多尔吉·旺楚克即位,他发展经济,对内政外交进行改革。1961

年以来,不丹国王多次公开表示要保持自己国家的主权和独立。1971年不丹加入联合国,1972年第四代国王吉格梅·辛格·旺楚克自英国留学回来,17岁继承王位,继续先王的内外政策。1973年不丹成为不结盟运动成员,1985年成为南亚区域合作联盟成员。

早在1998年6月,不丹老国王辛格解散了内阁,将政府管理权移交给大臣委员会。2001年9月,辛格下令筹备起草宪法,以结束世袭君主制,建立议会民主制国家。2006年12月,现任国王

凯萨尔登基之后,继续推进其父制定的不丹民主政治进程。直至2008年3月,不丹举行国民议会(下院)选举,首次通过选举产生了议会民主制下的政府,成为世界上最年轻的议会民主制国家。

值得指出的是,不丹从君主制走向民主制,不是民众自下而上的普遍要求,而是不丹前任国王吉格梅·辛格·旺楚克自上而下大力推动的结果:仅有的两个政党(人民民主党和不丹繁荣进步党)是国王在3年前亲手扶植起来的,为了动员那些不习惯、不熟悉选举流程的不丹选民,国

王派专车接送他们参加投票,不识字的选民还可以根据两个政党的不同竞选标志进行取舍,为了避免投错票,事先还进行了多次模拟选举,这一切都是老国王的精心安排。

辛格曾表示,还政于民是为了让不丹在政体上与西方接轨,以便赢得国际社会的认同。他说:“为了不丹人民长远的幸福,我们必须推行民主,一个有效的制度比王位更重要。”不丹民选议会的产生,也意味着南亚次大陆全部七个国家的十亿人民都进入或者返回了宪政时代。



第一代国王乌颜·旺楚克和两位妻子



第二代国王吉格梅·旺楚克和他的妻子



第三代国王吉格梅·多尔吉·旺楚克和他的妻子



第四代国王吉格梅·辛格·旺楚克与他的四个同胞王后



第五代国王吉格梅·凯萨尔·纳姆耶尔·旺楚克和他的准妻子

前国王堪称“最英俊的国王”

辛格生于1955年11月11日,12岁时只身远渡重洋赴英国求学。1972年7月24日,老国王逝世,年仅17岁的辛格继位,成为不丹旺楚克王朝第四代国王,也成为当时世界上最年轻的国王。由于长相英俊潇洒,被称为“世界上最英俊的国王”。在他的治理下,不丹走出一条独特的“不丹模式”之路。

所谓“不丹模式”,就是注重物质和精神的平衡发展,将环境保护和传统文化的保护置于经济发展之上,衡量发展的标准是“国民幸福总值”。“国民幸福总

值”是辛格国王在1970年提出的。他认为,政府施政应该关注幸福,并应以实现幸福为目标。在他的带领下,不丹发生了巨变,从一个连红绿灯都没有的国家变成了一个道路、桥梁、学校和医院等基础设施齐备,工业也初具规模的国家。此外,不丹还利用水利资源修建大型水电站,电力在自给自足的同时向邻国输出。以前靠援助解决温饱的不丹农民现在开着拖拉机把余粮卖给邻国。

辛格国王在不丹现代化进程中很有超前意识,十分重视保

护生态环境。不丹政府规定,每人每年最少要种植10棵树。不丹原始森林的覆盖率在亚洲排名第一,还曾获得了联合国环保署的“地球卫士”奖。辛格执政后,致力于推动不丹的现代化和民主化。对于“放权”原因,他解释说:“根据血统而不是能力选择一个国家的领导人是不明智的,不丹不能拥有一个与南亚区域合作联盟盛行体制不同的政治体制。”

辛格国王不仅相貌英俊,而且作风开明,深受不丹人民的拥护和爱戴,有“平民君主”之称。

尽管继位后他很少出国,只是偶尔去瑞士检查身体或访问印度,但他通过网络关注世界变化,并常常亲自驾车去全国各地考察民情。考察路上,无论遇到普通牧民还是城市平民,他总是热情地把他们招呼到一起聊天,甚至一起用餐,毫无君王架子。老百姓遇有重大事情,也可以直接上书,或干脆写好字条放在国王车子必经的路上,用石头压好,国王的专车经过时,他会亲自下车,取走字条带回去处理。此外,辛格国王还经常在王宫接待来访的平民百姓,了解民间疾苦。

现国王努力推介不丹

凯萨尔·旺楚克生于1980年2月,是第三位王妃生的儿子,也是不丹10位王子和公主中最年长的,曾在英国和美国学习,并获得英国牛津大学政治学硕士学位。凯萨尔思想开明,性情温和,深得不丹百姓的爱戴。2004年初,旺楚克和同在英国牛津大学就读的二弟一起中断大学学业,回到不丹,与老国王一起,打击在不丹活动的恐怖组织“阿索姆解放联合阵

线”,最终迫使该组织关闭了其在不丹的大部分军事基地。新国王凯萨尔登基后继续推进不丹的民主政治进程。2007年12月,不丹选举产生议会上下院。2008年,不丹首次国会选举举行,两支主要政党中,相对更加亲国王的政党获胜,得到47席中的44席。

老国王其实很早就属意王储继承其位,因此从王储少年时代就不断对其加以磨炼。2000年

12月,王储首次在不丹国庆日向全国民众发表演讲,迈出走上政坛的第一步。2001年8月,他应印度政府之邀首次访问新德里。在12天的行程中,他与当时的印度总统纳拉亚南、国大党主席索尼娅·甘地举行了深入会谈。2002年5月8日,王储代表不丹参加了第二十七届联大儿童问题特别会议,并当着190多位各国政府高官的面发表演讲。2003年8月,王储应印度副总统之邀再度访

问新德里,并代表不丹签订了两国政府备忘录,建立共同的印不基金以推动两国关系。

在正式接任王位之前,他是不丹环保信托基金会主席、不丹印度友好协会主席、不丹大学校友、不丹“皇家自然保护协会”和不丹工商业联合会的首席赞助人。他还是印度不丹基金会、欧洲不丹协会的赞助人以及牛津大学佛学研究中心的主要赞助人和顾问。(宗禾)